
 

 

 

 

 

 

 

          Protokoll – Niederschrift  

der Stadtschützenversammlung vom 09.04.2022 in der Schützenhalle zu Berge 

Ausrichter: St. Johannes – Schützenbruderschaft – Berge 1964 e.V. 

 

Tagesordnungspunkte:  

 

1.) Einzug der Stadtstandarte  

2.) Begrüßung, Übergabe der Standarte  

3.) Totengedenken  

4.) Grußworte 

5.) Verlesen des Protokolls der letzten Stadtversammlung vom  

29.02.2020 in Titmaringhausen 

    6.) Kassenbericht  

    7.) Vorstellung neuer Vorstandsmitglieder in den 

geschäftsführenden  

         Vorständen 

    8.) Stadtschützenfest 2022 

    9.) Vertreter vom Stadtschützenbund im KSB 

  10.) Bericht vom KSB 

  11.) Verschiedenes  

Zur Versammlung erschienen lt. Anwesenheitsliste 105 

Schützenbrüder. 

 

Die Stadtschützenversammlung begann um 19:30 Uhr in der Schützenhalle 

Berge. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP 1 =  Der Einmarsch der Stadtschützenstandarte durch 

Vorstandsmitglieder der Schützenbruderschaft Titmaringhausen 

markierte offiziell den Beginn der Stadtversammlung nach über 2 

Jahren    coronabedingter Pause. 

 

TOP 2 = Der 1. Vorsitzende und Hauptmann der St. Johannes – 

Schützenbruderschaft Berge (Dietmar Hillebrand), eröffnete um 19:35 

Uhr die Stadtschützenversammlung und hieß alle anwesenden 

Schützenbrüder herzlich willkommen. Er stellte fest, dass zu dieser 

Versammlung form – und fristgerecht eingeladen wurde und diese 

somit beschlußfähig sei. Anschließend begrüßte er die anwesenden 

Vereinsvorstände aus dem Stadtgebiet Medebach, sowie deren 

amtierende Schützenkönige und Jungschützenkönige. 

Besonders begrüßte er: 

1) Präses = Dr. Achim Pfunder 
2) Pfarrer Uwe Steinmann von der evangel. Gemeinde Medebach (fehlte 

entschuldigt) 

3) Bürgermeister = Thomas Grosche  

4) den amtierenden Stadtschützenkönig = Niklas Lübbert  

5) den amtierenden Stadtjungschützenkönig = Tobias Rosenau 

6) Michael Müller = Vertreter des KSB  

 

Nach dem Einmarsch übergab Bürgermeister Thomas Grosche die 

Stadtschützenstandarte von der Schützenbruderschaft Titmaringhausen 

an die gastgebende Schützenbruderschaft Berge. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

TOP 3 = Zum Totengedenken erhoben sich alle Anwesenden von ihren 

Plätzen und gedachten aller verdienten Schützenbrüder die zuvor 

namentlich genannt wurden der letzten beiden Jahre, aller 

Bruderschaften - und Vereine. 

TOP 4 = Bürgermeister Thomas Grosche richtete im Namen von Rat- 

und Stadt Medebach = Grüße an die Versammlung aus. In seinem 

Grußwort hob der Bürgermeister die gewachsene Wichtigkeit der 

Schützenvereine / Bruderschaften für ein erfülltes, harmonisches 

Dorfleben vor, gerade vor dem Hintergrund und all den Folgeproblemen 

der Corona – Pandemie. Daran anschließend richtete der Präses Dr. 

Achim Pfunder ein Grußwort und ein  gemeinsames Gebet mit der 

Versammlung und gedachte der Opfer des kürzlich entstandenen 

Ukraine – Krieges. Direkt daran anschließend zeigte der evangelische 

Pfarrer der Gemeinde Medebach (Uwe Steinmann) den Unterschied der 

beiden aktuellen Krisen auf, nämlich Relativierung und Relation 

zwischen Corona - Pandemie und Ukraine - Krieg. Zum Schluß sprach 

Josef Mütze seines Zeichens Ratsmitglied aus Berge in seinem 

Grußwort zur Versammlung. 

Im Anschluß daran erfolgte eine Pause von 20:10 Uhr bis 20:20 Uhr   

TOP 5 = Der Geschäftsführer der St. Antonius – Schützenbruderschaft 

Titmaringhausen (Benedikt Große) verlas das Protokoll zur 

Stadtversammlung 29.02.2020 in Titmaringhausen. Da keine 

Beanstandungen seitens der Versammlung kamen, wurde das Protokoll 

angenommen.  

TOP 6 = Vortrag des Kassenberichts durch Alexander Peter, der als 

neuer Kassierer von der Schützenbruderschaft Titmaringhausen  die 

Kasse vom Stadtverband zum Jahreswechsel 2021 / 2022 übernommen 

hatte. Einen großen Dank an Stefan Schlüter vom Bürgerschützenverein 

Düdinghausen für die Führung der Kasse zuvor. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP 7 = Vorstellung der neuen Vorstandsmitglieder in den 

geschäftsführenden Vorständen, dies waren im einzelnen:  

Schützenbruderschaft Medelon:  

1. neuer erster Vorsitzender & Hauptmann ist Daniel Müller  

2. neuer Geschäftsführer ist = Marco Frankenstein  

3. neuer Ehrenhauptmann ist = Helmut Niggemann  

Schützenbruderschaft Medebach:  

1. neuer zweiter Vorsitzender = Paul Köster 

Schützenbruderschaften Dreislar/Deifeld/Oberschledorn/Referinghausen & 

Berge:  

    = keine Veränderung (da noch keine Generalversammlung 

stattfand bzw. sich auf dieser keine Veränderung ergeben hatten) 

 

Schützenbruderschaft Düdinghausen:  

1. neuer Adjutant = Martin Asmuth 

Schützenbruderschaft Küstelberg:  

1. Geschäftsführer = Cedric Peter  

2. neuer erster Vorsitzender = Steffen Koch 

Schützenbruderschaft Titmaringhausen:  

1. neuer zweiter Vorsitzender = Julian Schmidt 

TOP 8 = Hier sprach der 1.Vorsitzende Daniel Müller der St. Engelbertus 

– Schützenbruderschaft Medelon zur Versammlung und stellte dabei in 

groben Umrissen den Ablauf des geplanten Stadtschützenfestes vor. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

  

 

Folgende Eckpunkte stellte er ausführlicher vor:   

- Zeitpunkt = 2. Wochenende im September (09.09. bis 11.09.) 

- Vogelschießen der Jungschützen am Fr. 09.09. – anschl. Disco im 

Zelt 

- beide Vogelschießen werden an der Halle stattfinden   

- Sonntag = Schützenhochamt - Gedenken am Ehrenmal und 

Frühschoppen mit Festansprache sowie später der große 

Festumzug  

Weiter führte Daniel Müller aus, das die beiden Vogelschießen aufgrund 

von Auflagen und Einhaltung diverser Richtlinien (u.a. Festwirt) ein 

Schießen an ihrer Vogelstange neben der Hesborner Strasse nicht 

zulassen würden. 

Daraufhin kam eine Wortmeldung aus der Versammlung, das nächste 

reguläre Stadtschützenfest 2024 von der Schützenbruderschaft 

Medebach veranstaltet wird – sowie 2027 dann Referinghausen der 

Ausrichter sein wird.  

 

TOP 9 = Als Vertreter des Stadtschützenverbandes Medebach im 

Kreisschützenbund Brilon wurde Michael Müller von der St. Engelbertus 

– Schützenbruderschaft Medelon bestätigt. Die Kreisversammlung hierzu 

hatte schon einige Wochen zuvor im März stattgefunden.  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP 10 = Michael Müller berichtete anschließend über den KSB und 

bemängelte die schon vor Corona schlechte Beteiligung an der 

Bundesversammlung. Ebenso ermutigte & appelierte er an die 

Versammlung doch zahlreicher daran teilzunehmen – auch das die 

Wahlen ziemlich abgekartet wären und demzufolge mal einen „frischen 

Anstrich“ also mehr Nachwuchs bräuchten um eben auch 

zukunftsfähiger zu sein. Daraufhin gab er noch die Termine des KSB für 

2022 durch, dies waren im einzelnen:  

- 30/04 Bundesversammlung in Brilon 

- 01/10 Bundesjungschützentag in Hüsten 

- 19/08 bis 21/08 Europaschützenfest in Deinze / Belgien  

 

TOP 11 = Verschiedenes 

Den Anfang dieses Tagesordnungspunktes bildete die Vorstellung des 

Programms vom westfälischen Schützentag in Medebach vom 07.10. 

und 08.10. (WSB – Westfälischer Schützenbund – Sportschützen) 

Fr. 07.10. = Empfang und später Zapfenstreich in Glindfeld  

Sa. 08.10. = Ankunft / Begrüßung der Vereine – nachmittags 15:00 Uhr 

Festzug aller teilnehmenden Vereine und 19:00 Uhr Sauerländer 

Schützenabend. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zum nächsten Punkt stellte der 1.Vorsitzende der Schützenbruderschaft 

Berge (Dietmar Hillebrand) die Frage an die Versammlung – wie denn 

die Planungen und coronabedingten Veränderungen für die anstehende 

Schützenfestsaison bei den Bruderschaften aussehen würde – er stellte 

das 1-Tages Programm der Schützenbruderschaft Berge vor, worauf 

sich der 1.Vorsitzende der Schützenbruderschaft Küstelberg (Steffen 

Koch) zu Wort meldete und ebenfalls das 1- Tages Programm der 

Küstelberger Bruderschaft für den 28.05.2022 vorstellte. 

Danach kamen keine weiteren Wortmeldungen mehr aus der 

Versammlung, so daß der 1.Vorsitzende (Dietmar Hillebrand) den 

anwesenden Vereinen noch eine erfreuliche Mitteilung machen konnte, 

nämlich das jeder Verein sozusagen - damit die Heimfahrt nicht „trocken“ 

verläuft 2 Kisten Veltins mitnehmen sollte, was mit einem entsprechend 

großen Applaus freudig vernommen wurde. Zum Abschluß bedankte 

sich der 1.Vorsitzende beim Thekenteam / Frauen und allen Helfern – 

sowie der Versammlung für den harmonischen Verlauf und schloß die 

Versammlung um 21:35 Uhr mit der Deutschlandhymne und dem 

Ausmarsch der Standarte. 

 

Berge, den 14.11.2022  

       

 


